










































































































































































































































Poslední podkapitola analýzy porovnává v dvou 

sester s bohatou rodovou historií sahající do doby po na Bílé Porovnání 

bylo velmi sester je rodiny, která se musela uchýlit 

do emigrace, aby si mohla zachovat svou víru. V cizí zemi se po generace 

k národu. se tradice a zvyky. V 

starší ze sester rodinná historie dál na syna a jeho dceru a u mladší, jako by 

se zastavila v její generaci. Syn o historii rodiny nejeví zájem. Pani je z toho 

zklamaná. Domnívám se, že jedním z možných u jedné ze sester 

tradování rodinné tradice a u druhé se pozastavuje, má potomka, 

byla kvalita vztahu mezi snachou a tchýní. Tradice rodinných jde po ženské 

linii. respondentky mají pouze jednoho syna. Tuto tradici v jejich rodinách 

snacha, která rodinnou historii dále podporovat a skloubit se 

svou a nebo naopak. Druhým rozdílem ve oslovených 

sester bylo pojetí kdy v starší ze sester byl dán akcent na rodinu 

jako celek a ve druhém spíše na osobní a jednotlivce. Nutné je zmínit 

také to, že starší ze sester se zajímá o 

Podkapitola pojednávající o rodinách s nízkou vnímanou rodinnou soudržností 

je na pohlaví V a žen s rodinami, 

jejichž kohezi vnímají jako slabou, lze nalézt fakta, která by odlišovala 

obou pohlaví. V podání je patrná absence tradice a 

rodinné kontakty. Lze že se tradice které 

v linii z generace na generaci. Lze 

o negativním vzoru, kterým jsou a jejich sourozenci svým Muži mluví 

o tradici se však o rodinných tradicích setkávání. Mezi nimi je 

výjimkou pan Jaroslav, který je ženatý a svou rodinu popisuje jako soudržnou. 

V rámci nesoudržných rodin je rodiny na velké 

vzdálenosti a absence která prohlubuje propast 

mezi jednotlivými rodiny. Zde mám na mysli zejména tradici 

u nichžje od tradicí,je smutné 
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tím, kolik bolesti ze ztráty blízké osoby musí být uloženo v nitru členů této rodiny. 

Počínaje od pana Josefa přes jeho děti, vnoučata a pravnoučata. Nebyla bych 

schopna si uvědomit, kolik a jaké bolestivé emoce mohou přetrvávat v lidech, kteří se 

náležitě nemohli rozloučit se svým zemřelým blízkým, kdybych neměla tu možnost 

zažít v rámci výcviku terapie pevným objetím rozloučení se zemřelou babičkou. 

Nevyplakaná bolest, lítost, pocity viny a prázdnota jsou uloženy v nitru člověka. Ten 

je jimi zatížen a musí je nést jako balvan po zbytek života, aniž si to uvědomuje. 

Po ukončení procesu rozloučení nastává psychická úleva. Vzpomínka na předka je 

lehčí, není obtěžkána vinou, lítostí ani rozhořčením. Snáze se pak o zemřelém hovoří. 

Lidé si připomínají pouze vzpomínky vzbuzující kladné emoce. Vzpomínky 

opředené bolestí, studem a prázdnotou nechají raději zapadnout v mysli. Tak se 

může z vědomí potomků vytrácet jedna generace předků za druhou. Potomci se 

nebudou moci opřít o zemřelé, ani o žijící, kteří nebudou připomínat své zemřelé, aby 

si spolu se vzpomínkami na ně opětovně nevyvolávaly špatné pocity, rádoby 

zapomenutou, bolest a úzkost. 

V některých příbězích s nízkou rodinnou soudržností byl dominantní přenos 

tradic v linii muže. Je to tradice řemeslné dovednosti a tradování rodinné historie, 

která se přenáší ob generaci z dědů na vnuky. Tradice předávání řemesla je tradicí 

mužskou, muži zajišťovali obživu rodiny, je zmiňována tradice přecházející 

po mužské linii. V současné době trochu ztrácí na svém původním významu, protože 

finančně zajistit rodinu dokáže také žena. Dle Vágnerové v Čechách podléhá výběr 

povolání rodinné tradici, protože si ho mladí volí v pubertě, kdy je dle zmíněné 

autorky vysoká míra identifikace s rodiči v oblasti výkonové a profesní (Vágnerová 

2000/278). Pro kohezi linie muže či ženy může tradice přebírání řemesel působit 

pozitivně na posílení soudržnosti daného subsystému v rámci rodiny, kdy je společné 

téma navíc pro vzájemnou komunikaci. Skrze společný zájem se utváří pocit 

sounáležitosti v rámci daného subsystému žen či mužů. 

Společným prvkem příběhů mužů je absence nejstarší ženy rodiny. Zde je 

možná příčina oslabení rodinné tradice setkávání v případě, že vztahy mezi matkou a 
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dcerou či tchýní a snachou jsou špatné. Protože jsou to právě ženy, které pečují o 

rodinné vztahy. Jejich identita je utvářena prostřednictvím vztahů a jsou více 

zaměřeny na rodinu. K tomu je predisponují typicky ženské vlastnosti jako jsou 

například submisivita, omezení ctižádostivosti, citlivost obecně a konkrétně jsou 

obdařeny větší citlivostí na vztahy uvnitř skupiny než muži (Vágnerová 2000/323). 

Proto se od minulosti matky a babičky staraly o chod domácnosti a měly tak prostor, 

schopnosti a příležitost organizovat rodinné sešlosti a pěstovat tradice a styky 

s příbumými. Z tohoto důvodu jsou ženy nositelkami rodinných tradic. Ženy, 

babičky, předávají rodinná poselství prostřednictvím příběhů a ženy, matky, zase 

tradice pěstování společenského styku. Zde však zasáhly prudké společenské a 

ekonomické změny. Ve dvacátých letech 19. století se objevilo feministické hnutí, 

jehož zásluhou byly ženy z rodiny částečně uvolněny a dostaly možnost se realizovat 

mimo ni, ve světě nelítostné konkurence, stejně jako muž, jejich manžel. Valnou část 

času věnovaného péči o rodinu a vztahy v ní začínají ženy věnovat své profesi a na 

pěstování vztahů s širším příbuzenstvem ho příliš nezbývá. 
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Graf 2 Proměnné v procesu tradování vědomí rodinné historie 
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Tehdy se začal rozpadat koncept "rodinného hnízda". A ženy matky jsou dnes 

nezřídka kdy tak zaneprázdněny seberealizací mimo domov, že větší iniciativa 

v rodinném prostředí nepřipadá v úvahu. 

Vyprávění žen je zaměřeno spíše na barvitější popsání rodinných vztahů. Co mají 

však obě pohlaví v těchto příbězích společné, jsou neshody v sourozeneckých 

vztazích ajsou narušeny také vztahy mezi rodiči a dětmi (Graf2). 

Důvodem jejich narušení může být nesvár v koalici rodičů, alkoholismus jednoho 

z nich, nerespektování časové posloupnosti, čili časové hierarchie, jak členové 

přicházejí do rodinného systému. Kritériem je pořadí, jak se jednotlivé děti narodily a 

z toho vyplývající pedagogický přístup rodičů, práva a povinnosti dětí. Přirozený 

"řád lásky" v pojetí Berta HeIIingera. Porušení řádu vede k ne sváru mezi sourozenci, 

čímž se naruší jejich vztahy a snižuje se potřeba vzájemného setkávání. Mohou být 

tímto mechanismem narušeny také kontakty mezi rodiči a dětmi. Přerušení kontaktu 

však neznamená vyřešení sporu. Ten následně přechází do vztahu s vlastními dětmi. 

Tímto způsobem se přenáší v některých rodinách přes generace negativní jevy 

jako kupříkladu předčasná úmrtí, sebevraždy, potraty, křivdy, alkoholismus, 

konfliktní vztahy mezi příslušníky mužské či ženské linie rodu atd. Narušením 

vztahů mezi členy systému lze stěží dostát účelu rodinné tradice, kterým má být 

radost ze společného setkání pro všechny zúčastněné příslušníky širšího příbuzenství. 

Respondenti, kteří udávají vysokou míru koheze rodiny, především pozitivní 

hodnocení sourozeneckých vztahů jsou spíše z chudších poměrů. Pochází z vesnice, 

z vícečlenných rodin, často zemědělců nebo rodiče pracovali na statku. Respondenti 

jako děti, ale také jejich rodiče museli tvrdě pracovat. V těchto rodinách nebyly 

peníze na bohaté oslavy, ale přesto se příslušníci příbuzenstva setkávali. Tvrdé 

podmínky, v nichž žili, je nutily držet při sobě již jako malé děti. Jak řekl pan 

Bohumil: "Nejvíce spolu drželi za války, museli si pomáhat." Respondenti s nízkou 

rodinnou soudržností a vnímanými špatnými vztahy pocházejí spíše z města, z méně 

početných rodin. Bydleli v bytě, rodiče byli zaměstnanci továrny, českých drah, 

ve školství. 
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11. 2 vědomí rodinné historie a podmínky jeho tradování 

Vědomí rodinné historie bylo podmíněno přímým kontaktem s žijícími 

příbuznými. V minulosti se o rodinné historii příliš nehovořilo. Důvodem byla 

přílišná zaměstnanost lidí, kteří se museli starat od rána do večera o své živobytí, a 

tak nezbývalo sila ani času na vyprávění. Včasným odchodem z domova se omezily 

kontakty s rodinou. Mnozí z respondentů opustili domov v ranném mládí a již se 

tam nevraceli. Malý zájem respondentů o vyprávění rodinné historie spočíval v pojetí 

života. Žilo se přítomností. Jedna z respondentek toto vyjádřila slovy: "Důležité bylo, 

co je teď." Chudé rodinné poměry vedly k omezování tradičních rodinných rituálů. 

Omezovaly se veselky a pohřby, které byly finančně náročné. Prostor 

pro připomenutí rodinné historie, který by při nich byl se vytvářel spíše 

při neformálních setkáních sourozenců a rodičů. 

Generace respondentů, nejstarší generace rodiny, je v tomto směru svobodnější. 

Má mnoho času a možností, jak svým vnoučatům vyprávět. Respondenti udávají, že 

svým potomkům vypráví. Avšak spíše o příjemných věcech, na které rádi vzpomínají 

nebo o běžných věcech. Na hrůzy válek a těžký život v dětství a mládí vzpomínají 

neradi. Tři respondenti, kteří rozhovor o rodinné minulosti odmítli, tak učinili 

z důvodu, že si svou historii nechtějí připomínat. Plakaly. Prožívané pocity lítosti, 

strachu a smutku mohly být důvodem jejich slz. Osobní nebo společenské tragédie 

přírodního, ekonomického či politického rázu nechaly zamrznout vzpomínky. Život 

seniorů tak nemůže být připomenut v celé jeho dimenzi. Radosti i smutku. Prožitá 

bolest se pak projektuje do nesplnitelných očekávání, která ve finále působí pocity 

zklamání z těch nejbližších. Ten, kdo se s minulostí nevyrovná, nedokáže ji předat 

potomkům zdravým způsobem. Když však v sobě vzpomínky a emoci související 

s nimi dusí, nese životem těžký balvan. Potomci nevědí, nerozumí. Nastávají 

problémy v komunikaci. Výsledkem je pocit samoty, nepochopení a marnosti 

vlastního života. Proto možným důvodem přerušení tradování rodinné historie může 
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být také je nepochopení seniorů mladé generace a z toho vyplývající předjímání, že 

by je to stejně nezajímalo. 

Na místo dřiny a nedostatku času vstupují do hry jiné překážky, které oslabují 

tradování rodinných příběhů. Jsou to skutečnosti, které negativně působí na frekvenci 

rodinných kontaktů jako rozvody, rozstěhování jednotlivých členů rodin po republice 

a po světě. Nadměrná zaměstnanost mladších generací a jejich akcent na vlastní život 

a výkon - dnes tak proklamovaný individualismus. V téměř neomezené nabídce 

možností se vytrácí jistoty plynoucí z vlastních kořenů a z rodiny vůbec. Prarodiče 

ztrácí kontakt se svými vnoučaty, čímž se ztrácí mezigenerační porozumění, protože 

současné babičky a dědečkové vyrůstali v naprosto odlišných podmínkách než jejich 

vnoučata a pravnoučata. Respondenti mnohdy upouští od vyprávění svým 

potomkům, protože cítí, že o to nemají zájem nebo mu nerozumí. 

Z hlediska charakteru vyprávění bylo možné rozdělit příběhy respondentů 

do dvou skupin. V první skupině byl patrný důraz na rodinu jako celek. Zde bylo 

možné vnímat jednotlivce "pouze" jako součást celku. Respondenti náležící do této 

skupiny popisují svou rodinu jako soudržnou. Organizují srazy rodáků a pečují 

o rodinné vztahy. Členové rodu sestavují rodokmen. Rodinné kořeny a rodinné 

stříbro pro ně mají svůj význam. Potomci se vrací do rodného kraje, znají rodinnou 

historii a mají snahu po ní pátrat. Rodiny prožívali těžká údobí. Těmi byla emigrace a 

těžké sociálně ekonomické životní podmínky. V nich se tradují historky vyjadřující 

rodinou sounáležitost a připomínání osudových momentů v životě předků. 

Na druhou stranu jsou zde příběhy s akcentem na jednotlivce. V nich vypravěč 

věnoval většinu času svému životnímu příběhu. Ty ponejvíce náleží do skupiny 

příběhů s vnímanou nízkou rodinnou soudržností. Tradované historky o předcích 

popisují těžký život jednotlivce v kontextu s rodinným systémem a životních 

podmínek. Zmiňují se negativní aspekty jednání a uvažování členů rodu. Většinou se 

připomínali silné příběhy nabyté emocemi nebo zvláštní svou výjimečností. 

Respondenti vypráví příběhy, v nichž jejich předci vystupují jako kladní hrdinové. 

O záporných nehovořili. Co se týče životních podmínek, jsou zmiňovány osobní 
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příběhy a vyprávění o životě rodičů. Ze vzdálenějších generací jsou již pouze zmínky 

o určitých aspektech jejich života a ti, jejichž rod musel čelit nepřízni osudu, znají 

obecně historii rodu sahající hluboko do historie. 

11. 3 tradování rodinné historie a možnosti jejího 

posílení 

Posledním z cílů diplomované práce je nastínění možností, jak posílit vědomí 

rodinné historie. V příbězích seniorů často děti nenaslouchají a senioři nevypráví. 

Nabízí se tedy otázka, koho spíše motivovat k tradování rodinné historie? Myslím si, 

že děti. Ty, když se zeptají, zcela jistě se jim dostane odpovědi. Jak je v teoretické 

části uvedeno, jsou to právě senioři, jejichž úkolem je předávat rodinné dědictví 

ve formě příběhů budoucím generacím. Budou to oni, které potěší, že mají 

posluchače. Současní senioři, osmdesátníci a víceletí jsou lidé, kteří zažili první 

republiku, první světovou válku, meziválečné období a druhou světovou válku. 

Mohou podat svědectví, které se mladší generace mohou dovědět pouze 

ze sdělovacích prostředků. A to bez emocí a autenticity, kterou nabídne přímý 

účastník dění v přímém kontaktu. 

Kolik informací by museli nosit v hlavách nejstarší žijící členové rodu, aby 

předali svým potomkům veškerou rodinnou historii? Již v dobách, kdy lidé neuměli 

psát byli staří lidé ti, kteří předávali své zkušenosti, a zkušenosti svých předků 

potomkům. Museli vybírat k tradování ty informace, které byly podstatné pro přežití 

rodinného systému. A dnes je tomu také tak. Vyprávíme svým dětem historky, které 

nás něčím zaujali a oslovují nás. Ale také ty, které vyplují z mysli v návaznosti na 

situaci, v níž se člověk ocitá. Nástup do zaměstnání, ukončení školy a nebo Svatba 

dětí. Potřebu připomenout si dávné časy může vyvolat také narození prvního 

vnoučete. Tyto příběhy jsou naší neoddělitelnou součástí a tím, že se tradují, udržují 

předky v povědomí potomků. Tak se člověk stává nesmrtelným alespoň v srdcích 
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těch, kteří na něho vzpomínají. Až také zemřou a nebude kdo by vzpomínal, nastane 

definitivní konec. Kniha se odloží mezi ostatní. Upadne v zapomnění. Ale kdyby zde 

nebyla, nebyly by ani ty po ní. Proto je pro rod významný každý jeho člen. Ať už se 

něčím proslavil a nebo prožil poklidný a spokojený, "průměrný" život bez ničeho, na 

co s hrdostí mohou potomci s radostí poukazovat. Tuto podstatnou pravdu respektuje 

kniha knih Bible. Jmenuje také ty, kteříjsou v dějinách bezvýznamní. 

Staří lidé mohou vyprávět potomkům své rodinné i osobní příběhy plné pěkných 

vzpomínek, emocí ale i zkušeností a návodů, jak lze projít útrapami života a 

zachovat si dobrou mysl. Jejich vyprávění je spontánní. To nejdůležitější se dere na 

jazyk, aby bylo vyřčeno, protože cílem stáří je obohatit mládí. Mládí však nesmí 

zavírat oči před tímto darem. Proč tak činí? Z výpovědí respondentů a teoretických 

podkladů jsem se snažila nalézt na tuto otázku možné odpovědi. 

Dnes je akcent na výkon, důraz na individualitu jedince. Časy, kdy rodinný 

původ předurčoval možnosti jedince, jsou dávno pryč. Proto je nutné hledět dopředu 

a snažit se uspět. Na rodinnou minulost se pozapomíná. Generace vnuků a pravnuků 

žijí v naprosto odlišných podmínkách než respondenti a jejich rodiče. Je pro ně 

nepředstavitelné také to, jak skromní jejich dědečci a babičky museli být. Děti si 

neumí představit, že žili v chudobě, bez spousty hraček a elektrotechniky, bez níž by 

se oni neobešli. Jak to že jim tyto věci nescházeli? Automobil neměl každý. Ani 

dospělý, který si užívá vymožeností nejmodernější techniky, si už nedovede 

představit, jak by dnes mohl bez ní existovat. Nepostradatelným se mu zdá být 

automobil, počítač, televizor, mobilní telefon atd. Jak by to pak měli chápat ti 

nejmladší? Vyprávění prarodičů se jim zdá být jako zjiného světa, který není nutné 

poznat. Ale pravda je opakem. Zjistit, že bylo možné přežít bez myčky na nádobí, 

bez pračky nebo bez auta, je přínosné a podnětné pro to, aby měli potomci 

přinejmenším dvě varianty, jak si lze zařídit vlastní život. 

Není možné hovořit pouze o nezájmu potomků o rodinnou minulost a 

o vyprávění prarodičů. Spíše je to nedostatek kapacity pozornosti, kterou zahlcují 

podněty útočící z televize, rádia, reklam a supermarketů. Ty stahují člověka 

125 



od vyšších hodnot k pozemským, konzumním potřebám, kterými jsou víra, láska 

nebo rodina. V Bibli se píše: "Když jsem u tebe, nevábí mne země. Jsem-li na zemi, 

nevábíš mne ty" (Bible, 73 verš 25 - 28). Člověk nahoře je člověk duchovní, který 

se snáze ubrání nabídce a možnostem, které současná společnost nabízí. A člověk na 

zemi je člověkem konzumním. Který pro konzum nedokáže dosáhnout na duchovní 

hodnoty. Zároveň se člověk duchovně založený lépe vyrovná se světskými potížemi. 

Respondenti, pro něž měly rodové kořeny význam, byli věřící. Tito lidé se aktivně 

starali o rodinné vztahy, pořádali sjezdy rodáků, byli se dívat v rodišti svých předků a 

rodinné stříbro pro ně mělo svůj význam. Někteří ho dokonce chránili a snažili se, 

aby nezapadlo v zapomnění. Opět to byli rodiny věřících. Příběhy respondentů 

ilustrují situaci, která je v současnosti. Naše společnost byla zbavena víry. Oni a 

jejich děti jsou věřící, avšak vnoučata a pravnoučata již ne. Možná i to je důvod, proč 

potomci přestali jevit zájem o svou rodinnou historii. Od vyšších hodnot, byli 

převedeni k těm nižším. Jsou již v tomto duchu vychováváni. 

V současné době žijí děti v blahobytu. Již se nemusí omezovat pro druhé. Mají 

vše, nač si vzpomenou. Nemusí zakoušet strach o život svých blízkých a o svůj. Žijí 

v míru a ve svobodě. V tomto světě plném možností se musí chtě nechtě posílit 

kotva života, kterou je rodina. A čím je člověk více včleněn do své rodiny, rodu, tím 

spíše se dokáže orientovat ve světě a cítit pocit jistoty. Na problém podmínek 

výchovy dětí v postmoderní společnosti reaguje dr. Jiřina Prekopová svou terapií 

pevným objetím, která zasahuje jádro problému moderního člověka. Vzájemné 

odcizení, ztráta rituálů a ztráta pocitu jistoty a bezpečí pramenící z rodičovské vazby. 

Ta je uvolněna právě v důsledku podmínek technické postmoderní společnosti. Lze 

posílit hodnotu rodiny vedením rodičů, aby místo náhradních uspokojení jako je 

lahvička, dudlíček nebo televizor nabídli dítěti svou náruč a svůj čas. Dítě nemusí mít 

vše, nač si ukáže. Když bude cítit lásku rodičů, snadno se konzumních věcí vzdá. 

Na místo uspokojení z nákupů, automatů nebo počítače bude cítit pocit jistoty a 

bezpečí pramenící ze vztahů v rodině. 
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V současné době se rozmohla síť mateřských center, kde se provádí edukace 

rodičů ve všech oblastech týkajících se dětí a rodičovství. Je to také prostor 

pro podnícení mladých rodin k zamyšlení nad významem rodových kořenů, 

udržování rodinných tradic a péči o příbuzenské vztahy mezi členy širší rodiny. 

Zájem o rodinnou historii a obnovení tradic lze docílit edukací o jejich efektu 

najedince a rodinný systém. Role rodiče přináší nový pohled na svět, rodinu a život 

vůbec. Je zde prostor pro "správný začátek." Zakládání rodinných rituálů, do nichž 

lze zakomponovat také širší příbuzenstvo. Avšak předpokladem jsou dobré rodinné 

vztahy. Bez nich se rodinné tradice nenaváží. 

Rodinné 
kontakty 

Orientace ve světě 

i 
Míra vědomí 
rodinné 
historie 

1 

Rodinná 
sounáležitost 

Sociální, ekonomické, politické podmínky rodiny ajejích členů 

Fraf. 3 Význam vědomí rodinné historie pro jedince a rodinný systém 
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Zvýšit zájem dětí o rodinnou historii by bylo žádoucí už proto, že její znalost 

posiluje jak sebepojetí člověka a proces tradování pocit sounáležitosti jednice 

k celku. Zároveň utužuje kohezi rodinných vztahů a vyzdvihuje vědomí My. My 

všichni pocházíme z toho předka, který... (graf. 3). Zde hrají důležitou roli právě 

rodinné legendy a mýty. Už by nemělo záležet na výši sociální prestiže předka či 

jeho hrdinství, protože čím více se o něm dochová charakterizujících informací zjeho 

života, o jeho osobě nebo o přístupu k životu, tím více se vyrýsuje individualita 

předka v mysli posluchačů a lépe se zpřítomní obraz jeho života. 

V případě dětí lze posílit zájem o rodinnou historii v rámci výuky dějepisu. Jak 

se v některých příbězích ukázalo, zájem o rodinnou historii se snoubil se zájmem 

o dějepis. Jedno podněcuje druhé. Vnímání dějinnosti mamená, že život člověka je 

dán do kontextu historie doby. Ve vyprávění respondentů bylo patrné, že silné 

rodinné příběhy přímo vybízely k zájmu o rodinnou historii. Touha po pomání vybízí 

k hledání, formulování otázek a v neposlední řadě ke komunikaci. Lze však dovést 

k zájmu o rodinnou historii mladé lidi, jejichž rodinná minulost není zvláštním 

příběhem vystupujícím z řady těch běžných, někdo by řekl nezajímavých? Podnítí 

zájem dítěte o rodinnou historii, dostane-li za úkol v rámci výuky dějepisu, občanské 

nauky nebo prvouky vypracovat strom rodu a zjistit, jak jeho předci žili? V tomto 

směru by byl zajímavý průzkum, jak dalece děti tento úkol pobídne v trvalejším 

zájmu o rodinnou historii. Kolik jich u pátrání po rodinných kořenech zůstane. 

Staří lidé jsou nositeli tradic a osvědčených způsobů jednání (Říčan 

2005/318). Této role by si měli být vědomi. Jejich pocit spokojenosti plyne ve stáří 

ponejvíce ze vztahů s rodinou. A proto by na nich měli pracovat už od té doby, co 

děti "vyletí z hnízda." Později se stává jednou z nejdůležitějších životních hodnot 

pro seniora vztah s vnoučaty. V tomto směru je dobré opět poukázat na pozitivní 

působení tradiční podoby svatby na rodinné vztahy. Jednou z příčin rodového 

vykořenění je upouštění od tradičních rituálů a rodinných rituálů vůbec. Pokud se 

v rodně nějaké udržují, rodiče dospělých dětí by měli myslet na to, jak tradice 
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zachovají a přizpůsobí stávající rodinné situaci. Dle Říčana jsou to právě senioři, 

kteří by měli pečovat o mezigenerační vztahy. Snažit se být na blízku, ale na druhou 

stranu zachovat odstup. Nutné je vzájemné respektování hranic. Senior by měl jít 

s dobou, nevyhýbat se moderním věcem, aby si udržel krok s mladšími generacemi 

(Říčan 2005/ 359). 

Prostředkem k posílení rodinné soudržnosti je založení kroniky a nebo střádání 

fotografií širšího příbuzenstva z různých společných akcí. Jednou z možností je také 

rodinný denník. Fotografie jsou jednou z nejvděčnějších forme uchování rodinné 

tradice, a povědomí o rodinných příslušnících, protože nad nimi lze kdykoliv posedět 

a ony sami vybídnou k vyprávění ale také k vyptávání. Otázka je , jak v tomto směru 

využijí současní mladí rodiče rozmach nejmodernější techniky, až budou právě oni ti 

nejstarší z rodu. 

Ve společnosti, která se dívá na stáří skrze prsty, je nutné jeho prestiž obnovit a 

vyzdvihnout jeho původní význam pro, rodinný systém a pro společnost vůbec. 

Prostředkem může být osvěta široké veřejnosti ale i výuka na školách, společné 

kulturní akce pro juniory a seniory, kde ti starší mohou vyprávět a ti mladší se mohou 

učit naslouchat a klást otázky. Aby děti dokázaly lépe pochopit stáří a ty, jež se 

v tomto období nachází. 
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12. Závěr 

Teoretická část: 

Rodinný systém je v systemickém pojetí uzavřený celek částí, které na sebe 

navzájem působí. Jejich vzájemné vztahy jsou intenzivnější než vztahy s ostatními 

lidmi. Identita systému je utvářena jeho členy a funkcemi, které plní. Člověk je 

k rodině poután hodnotami a normami, které tato rodina uznává a které se v průběhu 

času transformují. Ty jsou zachovány prostřednictvím tradičních přechodových 

rituálů, jejichž význam je v současné době velmi často opomínán. Pro systém je 

důležité, jak jsou vymezeny jeho subsystémy a pohyb jednotlivců mezi nimi. Zde 

jsou nejdůležitějšími podskupiny mužské a ženské linie, podskupina rodičů a dětí. 

Dále lze vymezit nukleární rodinu od širšího pnouzenstva v přímé a pobočné linii. 

Tradiční přechodové rituály mají převést člena starého subsystému do nového. 

Rodinné rituály představují příjemné chvíle společného trávení času, vzpomínky, 

ale také očekávání na příští setkání. Dávají životu strukturu a člověku pocit jistoty. 

V tradicích přecházejících z generace na generaci jsou zahrnuty hodnoty a normy 

rodiny. Nezastupitelnou roli zde mají iniciační rituály zásnub, svatba, křtiny a 

pohřeb. Významnými avšak nejistými ve své podobě jsou v současnosti rituály 

přechodu, jako je například vstup do dospělosti. Předávání jména podléhalo také 

kdysi dávno tradici, dnes podléhá módě. Vlastní jméno je výrazem osobní identity 

nositele a příjmení rodinné sounáležitosti. 

Jednou z forem přenášení rodinného dědictví je vyprávění - narace. 

Prostřednictvím mýtu a legendy či v prostém vyprávění ze života, jsou přenášeny 

příběhy o hrdinech, jež mají posluchače motivovat, sloužit jako vzor nebo 

odstrašující příklad. Naproti tomu jsou v rodinách lidé, situace a okolnosti, o kterých 

se nehovoří. Jsou to rodinná tabu, která brání zpracovat psychické trauma. Posledním 

prostředkem připomínání rodinné historie je uschovávání předmětů, fotografií či 

listin. Je to rodinné stnoro, které nabývá na své nedocenitelné hodnotě tehdy, když 

blízkého, na nějž jsou vzpomínkou, ztratíme. 
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život společnosti je na rozdíl od života jedince cyklický. Střídají se generace a 

toto střídání odráží rituály přechodu. Jedinec žije jenom jednou. Jeho život je 

ohraničen narozením a smrtí. Avšak jeho rodinná historie, která je jeho přesahem, je 

nití, na niž se navlékají korálky generací. Lidé si rodovou kontinuitu v současné době 

neuvědomují. Žijí přítomností a jsou zahleděni do budoucnosti. Upouštějí 

od tradičních rituálů, zejména v důsledku sekularizace společnosti v dobách 

komunismu. Avšak ztrátou rituálů nabývá na intenzitě nejistota. Jednotlivé úseky 

života nejsou ostře odděleny. Tak je to také se smrtí. Smrt a umírání musely zmizet 

z očí veřejnosti. Rozmáhá se negativní postoj ke stáří. Lidé soustředěni na svůj 

vlastní život, ostrov v moři času mají nesnesitelnou hrůzu ze smrti. Pokud se však na 

rození a umírání nahlédne z pohledu podívají rodinného systému, je zřejmé, že před 

nimi byli předci a po nich budou potomci. 

Ve vývoji rodinné identity vprůběhu života jsou mezníky, kdy se utváří či 

přetváří osobní identita. V předškolním věku se vyvíjí pocit sounáležitosti s rodinou. 

Dítě si vytváří vědomí domova, který je součástí jeho sebepojetí. Už zde se může 

seznamovat se svými nejbližšími známými lidmi. Co mají rádi, co dělají, čím jsou. 

Učíme se na ně myslet, ptát se po svých kořenech. V jedenácti letech je dítě schopno 

vnímat rodovou kontinuitu a poprvé se ptá, odkud pochází. V období prepuberty je 

pak pro dítě nejdůležitější příslušnost k rodině, která je součástí jeho identity a s níž 

se identifIkuje. Zde je údobí velmi vhodné pro posilování vědomí rodinné historie, 

stejně tak v období puberty, kdy dospívající prochází krizí identity a hledá smysl 

vlastního života. V období dospělosti prochází člověk krizí životního středu, kdy 

vyvstává otázka vlastní identity. Je to období, kdy nejčastěji pohr'bíváme své rodiče. 

Psycholog Dr. Klimeš říká, že pokud není člověk smířen s vlastní smrtí, není schopen 

doprovázet umírající rodiče. Jejich pohřeb je konfrontací vlastního strachu se smrti. 

Proto se od nich také tolik upouští. 

Posledním úsekem života je stáří. Čas, kdy má člověk předávat své zkušenosti 

mladším generacím. V tradičních společnostech měli staří lidé autoritu danou věkem. 

V současnosti však ztrácí na sociálním statusu. Ke stáří nepojí žádná očekávání. 
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Senioři jsou odsouváni do domovů pro seniory, do nemocnic a léčeben pro 

dlouhodobě nemocné. Smrt je přirozeným koncem života. Skrze ní získává čas svou 

cenu. 

Citové vykořenění je problémem současné společnosti. Rozpad rodinných vazeb 

a ztráta rodinné kontinuity s sebou přináší společenské a individuální psychické 

problémy. Kořeny jsou spjaty s místem, majetkem a lidmi. Citový individualismus je 

prvním projevem ztráty autority rodiny nad jedincem. Již si nebere toho, koho mu 

určí rodiče, ale na základě svého osobního výběru. Avšak sňatek, jak se říká 

z rozumu, míval delší a hlubší trvání. Láska se zrodila během vztahu. Vzplane-li 

láska na začátku vztahu, časem ochabne a zbývá realita. Ne každý vztah však tuto 

ránu vydrží. Uvolnění žen z domácnosti a možnost pracovat jako muž je další ranou 

pro zachování tradičních rodinných hodnot. Tehdy se začíná rozpadat koncept 

rodinného hnízda a počínají se stírat ostré hranice role muže a ženy v rodině. 

Avšak nyní, kdy jsme se jako lidstvo přespříliš odklonili od své přirozenosti, se 

stále více lidí začínáme zajímat o vlastní rodové kořeny. Předposlední kapitola 

pojednává o genealogii, která se zabývá pátráním po rodových kořenech. Pátrání 

po rodinných kořenech znamená především vyhledat žijící př1buzné a kontakt s nimi. 

Posiluje se tak vědomí rodinné sounáležitosti a můžeme si lépe představit své místo 

v síti př1buzenských vztahů. Genealogie se používá také v rodinném poradenství. 

Praktická část: 

Po zpracování teoretických podkladů jsem přistoupila k praktické části 

diplomové práce, která začíná kapitolou o metodologii. Cílem výzkumného šetření 

bylo zmapovat podmínky tradování rodinné historie, zmapovat hloubku vědomí 

rodinné historie u respondentů, v př1bězích respondentů hledat možná východiska pro 

posílení vědomí rodinné historie v podmínkách postmoderní společnosti. 

Do výzkumného vzorku jsem zahrnula 24 respondentů, z toho 4 muže 

oslovených povětšinu domovech pro seniory. Sběr dat probíhal metodou rozhovoru. 
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Posléze jsem fonnou otevřeného kódování analyzovala jednotlivé kasuistiky a dále 

porovnávala jednotlivé výzkumné proměnné. 

V kapitole analýza příběhů jsem jednotlivá vyprávění rozdělila do skupin dle 

jejich charakteristického znaku. Tím byla rodinná soudržnost. Rodiny s vnímanou 

vysokou mírou koheze jsem dále rozdělila na ty, kde se vypráví a naslouchá rodinné 

historii, kde se vypráví ale nenaslouchá, silné příběhy rodu - emigrace, příběhy bez 

potomků a srovnání vyprávění dvou sester, kdy u jedné z nich se bohatá rodinná 

historie tradovala ke generaci pravnuka u mladší ze sester končilo udržování rodinné 

historie v povědomí u respondentky. Podstatné rozlišující faktory v jejich vyprávění 

byly ty, že starší ze sester naproti té mladší hovoří o pěkném vztahu se snachou, 

zajímá se o historii a její vyprávění je vyprávěním spíše o rodinném celku než o 

jednotlivcích. Ve skupině nesoudržných rodin jsou pak dvě podskupiny - muži a 

ženy. Porovnáním jejich vyprávění jsem zjistila, že ve skupině nesoudržných příběhů 

se tradují spíše tradice přecházející po mužské rodové linii. Schází zde tradice 

setkávání. V případě mužů s vnímanou nízkou rodinnou soudržní chybí nejstarší 

žena rodu - babička. To může být jedním z důvodů rozvolnění rodinných vazeb 

v důsledku omezení tradice rodinných kontaktů v případě, že není jiná žena, která by 

péči o rodinná setkání převzala. 

Všechny příběhy emigrantů náleží do rodin vnímaných jako soudržné. Jsou 

v nich pěstovány pravidelné kontakty, srazy rodáků a pěstují se tradice. Je zde 

zřejmé, že společný těžký osud rodu jeho členy stmeluje. Rodinná historie se zde 

traduje z generace na generaci. 

V kapitole analýza výzkumných proměnných jsem porovnávala jednotlivé 

kategorie. Zde byl výraznou proměnnou zájem o dějepis, který se pojil se zájmem o 

rodinnou minulost, dále víra, která byla v pnbězích často posilujícím faktorem 

rodinné soudržnosti. Význam rodinných kořenů většinou nebyl respondenty přímo 

verbalizován. Spíše se promítal do významu rodinného stnbra, které v rodinách se 

silnou rodinnou historií se snažili záměrně zachovat pro další generace. Ochraňovali 
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ho a schovávali. Dále zde byl zmiňován vztah k rodnému kraji, pěkné vzpomínky na 

setkání a pocit hrdosti a sestavovali se stromy rodu. 

Hloubka a rozsah vědomí rodinné historie závisely na kontaktech. O předcích, 

které neznali osobně neměli informace. O v čase vzdálených významných předcích 

pak měli pár podstatných zpráv pro rodinnou sounáležitost a hrdost - rodinný erb, 

potomci šlechticů. 

Z hlediska obsahu bylo možné příběhy rozdělit na ty, kde se hovořilo spíše o 

rodině jako celku. Tak hovořili o rodině respondenti, kteří své rodiny vnímají jako 

soudržné. Jejich tradované historky vyjadřují sounáležitost s celkem. Respondenti 

z rodin nesoudržných naopak hovořili spíše o jednotlivci, jejich vyprávění bylo 

v mnoha případech spíše osobním příběhem z hlediska času, který věnovali 

vyprávění o svém životě. Tradované phběhy poukazovali na negativa v rodinných 

vztazích a neblahé životní podmínky života rodiny a nebo negativní jednání a 

charakteristiky předků. 

V rodinách soudržných se sešli tři proměnné - spokojenost s rodinnými vztahy, 

vyprávění a naslouchání rodinných příběhů. Tradování rodinných příběhů bylo 

omezeno v příbězích respondentů v důsledku nezpracování životních zkušeností a 

těžkých osobních životních podmínek. To byl zřejmě důvod odmítnutí rozhovoru 

třemi seniory. Rodinná historie se v minulosti nevyprávěla z důvodu přílišné 

zaměstnanosti členů rodiny starající se o svou existenci. Jedním z důvodů je také to, 

že tradice vyprávění rodinné historie přechází z generace na generaci po mužské linii 

rodu. Ta byla však za války narušena úmrtím otců a dědů, kteří padli v boji, nebo 

zemřeli v koncentračních táborech. Míra tradování rodinné historie je ovlivněna 

vztahy v rodině, které mají vliv na udržování rodinných tradic a na frekvenci 

rodinných kontaktů při nichž se většinou rodinná historie připomíná. 

Mladí ve vyprávění respondentů nenaslouchají, protože žijí v jiném světě, jsou 

dosti zaměstnaní, světu svých prarodičů již nerozumí vzhledem k odlišným životním 

podmínkách. Pokud mají zájem, tak o to, jak se žilo vodlišných životních 

podmínkách. Z příběhů je patrné mezigenerační neporozumění a absence empatie. 
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V nesoudržných rodinách dominuje ztráta tradičních přechodových rituálů a špatné 

vztahy v pobočné pň.buzenské linii., které se v některých rodinách opakují po 

generace a stávají se "zvykem", negativním vzorem, čili tradicí rodu. 

Posílení vědomí rodinné historie je možné posílením hodnoty tradiční rodiny ve 

společnosti a uznáním hodnoty stáří pro společnost i pro rodinný systém. Senioři by 

měli také pracovat na vztahu se svými dětmi a jejich rodinami. Šikovnou pomůckou, 

jak posílit možnost tradování rodinné historie a pocit rodinné sounáležitosti je 

společné posezení nad fotografiemi či kronikou rodiny na níž se může každý svým 

dílem podílet. Sestavování rodokmenu je úzce spjato s historií. Lze k ní vést děti 

během výuky v hodinách dějepisu, ale také občanské nauky a osobnostně sociální 

výchovy. 

Ke sbližování generací babiček a dědů s vnoučaty přispívají společné kulturní 

akce respektující specifika jejich vztahu. A jak je dnes zcela běžné ve všech 

oblastech společenské problematiky, mohla by pomoci edukace široké veřejnosti 

vedoucí k vyzdvihování rodinných hodnot a pojednávající o smyslu tradičních 

přechodových rituálů pro rodinu a pro jedince a o významu jednotlivých pozic v síti 

rodinných vztahů s důrazem na stáří a jeho nepostradatelný význam pro zachování 

tradování rodinné historie, která napomáhá k pocitu sounáležitosti jedince s celkem a 

stává se součástí sebepojetí jedince. 
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Příloha 1 - baterie otázek 

Věk 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10. 

11 

12. 

13. 

Jméno I Stav I Rodiště I Bydliště I Profese I Víra 

Jak časté kontakty udržuje vaše rodina a co pro vás znamená kontakt s příbuznými, co 
vám přináší? 
Cítíte, že rodina drží při sobě? 

Jak vnímáte vztahy a soudržnost rodin vašich dětí a vnoučat? Je to stejné jako za 
vašich dob, nebo jiné? Myslíte, že je stmeluje vaše přítomnost a nebo také něco 
jiného? 

Setkáváte se při pravidelných nebo příležitostných akcích? Mění se intenzita setkávání 
v rámci generací? 

Máte doma vystavené upomínkové předměty, fotografie, které Vám připomínají 

předky či události ve vaší rodině? Mají je vystavené také vaše děti, vnoučata? Jak si 
své předky připomínáte Jinak? 

Pěstují se ve Vaší rodině rodinné tradice? (zásnuby, svatba, křtiny, pohřby, specifické 
rodinné tradice, svátky, dávání jmen, dědění profesí, tradice pomoci) 

Kdo u Vás připomíná rodinnou historii nejčastěji? Vyprávíváte Vy dětem a vnukům 
o svém životě a o životě předků? Vyžadují Vaše děti a vnoučata tato vyprávění? 

Co pro Vás znamená vyprávět o rodinné historii svým potomkům? A jak na vás působí 
jejich rekce na vyprávění? Jak myslíte že na ně příběhy působí? 

Pátral jste někdy po svých předcích? A co vás k tomu vedlo? Jaký smysl pro vás a 
nebo pro vaše potomky by mělo pátrání po rodových kořenech? 

Jak zapůsobily podmínky v nichž žila Vaše rodina na to, jaká je nyní? 

Jak je ve vaší rodině udržována soudržnost a vzájemná podpora? Daří se ji udržovat? 

Jaký pocit ve vás vzvolalo zavzpomínání nad svými kořeny? Co to pro Vás 
znamenalo? 

Z vyprávění: 

Mé postřehy: 
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Příloha 2. Kasuistika 

Věk Jméno Stav Rodiště Bydliště profese víra 
75 Naděžda vdova Kladno Okres Praha administr. parac. pravoslavná 

1 Migrace Zila v Praze do svých 32 let. Pak se vdala a přestěhovala do Ritky u Prahy 

2 Kontakty S adoptivními dětmi se nestýká. Syn bydlí na Moravě. Píší si. Nevlastní dcera za ní 
nechodí. Žije v PHA Sestra chodí na návštěvu. Telefonuje si se sestřenicí 

3 Rod.soudržnost Ve své rodině byla organizátorem ona. Vedla nevlastní děti ke kultuře, vše šlo po ní. 

4 Význam kořenů Hledala své příbuzné do roku 56. Objevilaje a začali si dopisovat, ale v roce 68 již 
nemohli,kdy byl konec kontaktů. 

5 Tradice Na boží hod chodí pravidelně do divadla. Ciní tak také na velké svátky velikonoce a 
vánoce. Držela celý život a stále drží svátky jak ze strany matky tak otce. Příbuzní 
z matčiny strany byly movití, scházeli se na velikonoce, vánoce ... Bohaté tradice. 

6 Rodinné stříbro Má vystavené pouze některé fotografie. Rodinné stříbro má uschované, aby o ně 
nepřišla. 

7 hloubka - 1 Otec Ivan - Ruský emigrant. V Cechách si udělal VŠ Ing. Architekt. 
vědomí Matka koncertní pěvkyně. Pocházela z tábora. Provdala se do Prahy. 
rodinné Děti - Pani Naděžda ajejí sestra (Jméno??) Sestra byla ve dvaceti letech těžce 
historie nemocná. Je rozvedená, má syna. 

Otec pocházel z vážené rodiny, potomek ruského cara Romanova - vnuk manželky 
cara. Byl persekuován.v roce 43 zemřel, to bylo R 9 let. Bylo to ošklivé období. 
Válka, Otec pocházel z rodiny, která nebyla nikomu vhod. Rodiče ho dali do 
důstojnické školy v Leningradu. 

-2 Dědeček z otcovi strany - Ivan. Byl to Rus. Pobočník ruského cara Romanova. 
Emigrovali z bolševického Ruska. Za protektorátu byly opět pronásledováni němci. Byl 
zastřelen v Rusku v Petrohradu. 
Nejstarší sestra otce poslala pani R o osudu rodiny dopis. Že byli za hranicemi a trpěli. 
Babička Gméno ??) zůstala sama s devíti dětmi. 
Dědeček z matčiny strany - Pekař a mlynář. V roce 47 bydlel otec matky u tety, 
Naděžda za ním jezdila. Maminka vychovávala děti s dědečkem. Pracovala ve mlýně. 
Celkovice u Tábora žili. Hodně příbuzných v Pláni nad Lužnicí. 

-3 Z otcovi strany přes dědečka je strana pradědečka z bývalých ruských knížat 
z Kavkazu.Bohatí lidé. 
Z otcovi strany přes babičku byla opět knížecí rodina. Rodinné tradice dodržovali. 
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8 Respondent Pochází z emigrantský rodiny z Ruska. Chtěla na medicinu, ale vzhledem k jejímu 
původu ji nevzali. Vyučila se zubní laborantkou. Udělala si kurzy a pracovala 
v cestovní agentuře jako překladatelka. Po svatbě byla v domácnosti a pak šla dělat 
sekretár1ru. Práce ji bavila. Respondenta ráda poslouchá hudbu, čte knihy a zajímá se o 
dějepis. 

9 Potomci 1 Nevlastní dcera a nevlastní syn. Děti nechtěli, aby měl otec další děti s macechou. Ona 
je vychovávala, při čemž o své matce věděli vše.Žili v jejím rodišti. Po smrti otce ji 
vyhnali z vily. Synje lesař po otci. 

2 Vnuk syna je také lesař. 

3 ---------------------------------------------------------------------------------
10 Zájem potomků Nevlastní děti také vede k lásce k divadlu a kultuře. Dcera nedotčena, na syna to 

o vyprávění zapůsobilo, také je nakloněn kultuře. Rodinné vyprávění vyslechli a nic víc. Bylo to 
pro ně cizí - ruské. O své matce vědí víc. 

II Trad.příběhy ---------------------------------------------------------------------------------------------------
12 Vlastenectví Ruský národ hodně vytrpěl, vzpominá. Moc zkusil, guladi, sibiř, moc mrtvých. Lítost 

nad dějinami Ruska. 

13 Zájem o dějepis Respondenta se zajímá o dějepis. Otázkouje , zda dějepis přivedl respondentu k zájmu 
o kořeny a nebo to bylo naopak. 

14 Hodnoty Pani R nechtěla udělat své rodině ostudu. Byla nad věcí, snášela útrapy života za to, 
převzaté z jaké pochází rodiny. Člověk musel být nad věcí. Pani Naděždu držela rodinná 
z rodiny historie. Měla vlastní přesvědčení, i když byl manžel komunista, ona nebyla, charitu 

dělala, byla považována za zrádce vlasti. Ale přesto si udržela vlastní přesvědčení. 
Výchova a vzor matky jí v tom pomáhal také. Má své svědomí a přesvědčení 

15 Mé postřehy 
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